Sujet 1 : Les enjeux géopolitiques
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Document A :
 
 
Les ressources maritimes au cœur des tensions internationales :
Les tensions pour asseoir la souveraineté des Etats sur des zones maritimes, se multiplient un peu partout à travers le monde. Mer de Chine, pôle Nord, golfe de Guinée. Les espaces maritimes sont un enjeu, en raison des ressources qu’ils détiennent. En théorie, la Zone économique exclusive (ZEE) garantit leur exploitation au pays riverain concerné. Mais en même temps, elle est source de conflits. 
[…]
 
Empires maritimes 
La ZEE est devenu un formidable moyen d’expansion géographique, et donc économique. Les empires terrestres sont désormais difficiles à étendre, et ils sont également difficiles à défendre.
 Or justement, la zone économique exclusive, on l’a vu, permet à peu de frais de se tailler un empire maritime avec l’exploitation exclusive qui va avec. Ainsi, la Chine revendique la souveraineté sur l’archipel des Spratleys, 700 îles de la mer de Chine plantées entre Vietnam, Philippines, Indonésie. En vertu de la loi des 200 milles, la Chine aurait alors une frontière maritime avec la Malaisie, et entrerait dans la ZEE des Philippines. Elle poserait la main sur une partie des réserves halieutiques, et surtout des gigantesques ressources énergétiques estimées. 
Jacques Deveaux, extrait de franceinfo.tv, 6 mai 2017.
)























Document B : A mettre en lien avec le document 2 p 276 + document A
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Ormuz, un détroit stratégique sous haute tension
• Où se situe le détroit 
d’Ormuz ?
 
Ce détroit se trouve à l’extrémité des eaux du Golfe persique, entre l’Iran, au Nord, et Oman et les Émirats arabes unis, au Sud. Il mesure 63 kilomètres de largeur et constitue l’unique voie de passage maritime qui permet de relier le golfe Persique à la mer d’Oman puis à l’océan Indien. C’est l’un des couloirs maritimes les plus stratégiques au monde. Il est contrôlé par l’Iran et Oman. 
• Combien de pétrole transite par ce 
détroit ?
 
D’après l’Agence américaine de l’énergie (AEI), ce détroit est encore plus important que celui de Malacca qui se situe dans le sud-est asiatique, entre la Malaisie et l’Indonésie. En 2016 (derniers chiffres disponibles), 18,5 millions de barils par jour y ont transité, soit près de 30% du pétrole transporté par voie maritime. Cet or noir, issu des principaux producteurs du Golfe, est destiné à 80% aux pays asiatiques (Chine, Japon, Inde, Corée du Sud, Singapour). À noter que ce détroit est aussi vital pour le transport de gaz naturel liquéfié (GNL) produit notamment par le Qatar. 
• Que menace de faire concrètement 
l’Iran ?
 
Le régime de Téhéran menace régulièrement de bloquer ce détroit. «
 
Nous ferons comprendre à l’ennemi que le détroit doit être ouvert à tous ou à 
personne »
, faisait savoir le commandant en chef des gardiens de la Révolution, le général Mohamad Ali Jafari, l’été dernier. «
 
Nous sommes le garant de la sécurité de ce détroit depuis toujours, ne jouez pas avec la queue du lion, vous le 
regretterez »
, menaçait également le président Hassan Rohani. Pour mettre en place ce blocage, les Iraniens pourraient utiliser des mines maritimes, des sous-marins et des frégates, selon des spécialistes. Le Corps des gardiens de la Révolution ne dispose en effet pas d’une marine puissante, mais a développé des moyens de combat asymétriques, avec vedettes rapides, batteries de missiles sol-mer portatifs et mines marines.
Hayat Gazzane, 
Figaro.fr
, 25 juillet 2018
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Document B : Tsukiji Market, Tokyo, plus gros marché aux poissons et aux crustacés du monde, 2017.
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Document C
 : 
La piraterie dans le détroit de Malacca
Dans le détroit de Malacca, et dans une zone allant du sud-ouest de la mer de Chine au sud des Philippines et des eaux indonésiennes, la piraterie maritime demeure vivace. Les attaques ont lieu généralement de nuit […]. La piraterie se déplace, étant moins présente dans ce détroit depuis la mise en place de patrouilles. 
Diploweb.com
, 15 juin 2014.
)
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Document A : Photos de la catastrophe de Deepwater Horizon
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En 2010, une plateforme pétrolière fuit et laisse échapper des milliers de barils de pétrole dans le Golfe du Mexique, au large des Etats-Unis.
On voit sur les images les rejets de 
pétrole
 
sur une plage et la tentative d’éteindre un feu sur la plateforme. 
)
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Jacques Deveaux, extrait de franceinfo.tv, 6 mai 2017.
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